Digitalkamera anschließen

Nachdem Sie die Kamera an den Computer mit dem USB-Kabel angeschlossen haben, erscheint zuerst die Meldung „Neue Hardware gefunden“. Windows installiert dann die Kamera automatisch, sofern es sich um ein sogenanntes „Plug and Play“-Gerät handelt. Das ist häufig der Fall. 
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	Schließen Sie die Kamera zum wiederholten Mal an den Computer an, öffnet sich nebenstehendes Bild. Hier kann man aus einem Angebot von Vorgehensweisen das passende wählen. Wir wählen „Bilder in einen Ordner auf Computer kopieren“.

Falls bei Ihnen dieser Dialog nicht erscheint, prüfen Sie, ob die Kamera eingeschaltet ist.
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	Es öffnet sich der Scanner- und Kamera- Assistent. Das ist ein von Microsoft in Windows eingebettetes Programm, mit dessen Hilfe man einfach Bilder von einer Digitalkamera oder einem Scanner auf dem Computer speichern kann. Es wird normalerweise auch zu jeder Kamera ein Programm mitgeliefert. Manche dieser Programme sind jedoch unübersichtlich oder speichern die Bilder in einem eigenen Format ab. Der Windows-Assistent ermöglicht das Speichern der Photos auf einfache Weise.
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	Nachdem Sie auf „Weiter“ geklickt haben, werden Ihnen die Bilder, die auf der Kamera sind, angezeigt. Alle Bilder sind ausgewählt, was sie an den Häkchen oben rechts in jedem Bild erkennen. Unten wird Ihnen angegeben, wie viele Bilder von der gesamten Menge ausgewählt sind. Um Bilder nicht zu kopieren, klicken sie auf das entsprechende Feld mit dem Häkchen, das Häkchen verschwindet und das Bild wird nicht kopiert. Sind alle Bilder ausgewählt, klicken Sie auf „Weiter“.
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	Im nächsten Dialogfenster können Sie einen Namen für die Bildergruppe angeben. Wenn Sie z.B. Urlaub als Namen wählen, bekommen Ihre Bilder die Namen: 
- Urlaub001, Urlaub002 usw.
Außerdem wählt Windows als Speicherort für die Bilder den neuen Unterordner „Urlaub“ im Ordner „Eigene Bilder“. Das können Sie natürlich auch ändern. 

Wichtig ist der Satz unten: „Bilder nach dem Kopieren vom Gerät löschen“. Wenn Sie regelmäßig Ihre Bilder speichern, erleichtert ihnen diese Option das Freimachen von 
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	Speicher auf der Kamera, indem es alle auf dem Computer gespeicherten Bilder in der Kamera löscht. Hier im Kurs sollten Sie darauf achten, dass diese Option nicht gewählt ist.
Nachdem Sie auf „Weiter“ geklickt haben, zeigt das nächste Fenster den Fortschritt beim Speichern.
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	Anschließend wird Ihnen die Möglichkeit gegeben, „Nichts“ zu tun. Klicken Sie einfach auf „Weiter“.
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	Der letzte Schritt ist eine Anzeige, was gemacht wurde. Wenn man nun auf „Fertig stellen“ klickt, öffnet sich der Ordner, in dem die Bilder abgespeichert wurden.
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	Hier ist die Ansicht „Bildstreifen“ voreingestellt. Nun können Sie die Bilder einzeln ansehen und gegebenenfalls umbenennen (Kontextmenü mit rechter Maustaste ( Umbenennen).
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